

## О Т З Ы В

**официального оппонента на диссертацию Шарофзода Маъруфджона Обида на тему «Философия медицины Абу Бакра ар-Рази» на соискание учёной степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6Д020100 – философия (6Д020102 – история философии).**

Диссертационная тема Шарофзода Маъруфджона Обида «Философия медицины Абу Бакра ар-Рази» посвящена актуальной теме для современного общества. В процессе глобализации современная наука, техника и экономика функционируют не в традиционно-нейтральной манере, а современные средства формирования, развиваются в цифровом формате и в глобальном масштабе. Как отмечает диссертант, глобализация огромного пласта проблем - преодоление отчужденности «мира науки» от «мира жизни», она определяет значимость анализа' путей становления и развития науки, в том числе медицину, как формы познания.

В этой сфере в области медицины внедряются новейшие информационные технологии, происходит оцифровка многих процессов, визуализация и интернационализация конструкций научной интерпретации. При всех этих достижений, тем не менее, для изучения механизмов формирования, выработки у людей потребности в здоровье, в гармоничном их развитии, необходимо знание истории проблемы, сущности рекомендаций врачей – представителей разных эпох и различных народов. Поэтому актуален подход к истории и философии медицины как процессу всемирному-историческому в его диалектическом единстве и многообразии, создание целостной картины развития медицинских знаний и деятельности в средних веков. Основываясь на своих наблюдениях и опыте, исламские врачи-философы расширили свои знания об этих трудах.

В диссертации обосновывается актуальность изучаемой темы определяется необходимостью изучения малоисследованных периодов истории и философии медицины в Центральной Азии и ее представителей.

В обществе, и в науке, и в государстве все больше проявляется интерес к прошлому, к знаниям предыдущих поколений, в том числе и медицинским.

Известно, что медицинские знания древности в последнее время привлекают к себе внимание и профессиональных медиков, и философов. Поэтому, в науке сформировалось такое направление, как философия медицины. Философское наследие известнейших мыслителей Востока Абуали ибн Сина и Абу Бакра ар-Рази, и других философов и врачевателей, живших и творивших в Мавераннахре и Хорасане в средние века, хорошо известны не только на Востоке, но и на Западе. Глубокое и всестороннее изучение их трудов все еще продолжаются.

В диссертации делается акцент на творческое наследие Абу Бакра Закарийя ар-Рази, к его медицинским взглядам, касающимся здорового образа жизни. Их изучение современными врачами и философами весьма актуально с той точки зрения, что этот философ в своих трактатах приводит богатый материал, касающийся жизни людей той исторической эпохи, причем проживающих в определенной местности. Особо подчеркивается, что в древние времена философские идеи определенной тематики тесно переплетались с медицинскими знаниями, и анализ этой проблемы очень актуален во всех аспектах. Большое значение имеет и научное обоснование того, что сторонники европоцентризма явно недооценивают вклад ученых исламского Востока в развитие науки.

В диссертации актуальность данной работы определяется и тем, что в условиях современного Таджикистана ценность научно-исследовательских работ, посвященных духовной культуре и наследию таджикского народа, с каждым годом возрастает, потому что без осмыслиения прошлого невозможно развивать национальное самосознание и повышать национальную самоидентификацию.

Диссертационное исследование Шарофзода Маъруфджона Обида «Философия медицины Абу Бакра ар-Рази» состоит из введения, двух глав, включающих шесть параграфов, заключения и библиографии.

Во **введении** обосновывается актуальность темы, определяются степень ее изученности, цель и задачи работы, объект и предмет исследования, теоретико-методологические основы исследования, характеризуются научная новизна работы, ее теоретическая и практическая значимость, приводятся сведения об апробации работы и структуре диссертации.

Первая глава диссертации под названием «Философско-методологические подходы ар-Рази к изучению медицины» охватывает в себе трех параграфов.

Первый параграф этой главы «Философское учение ар-Рази и место в нем медицинского знания» посвящена изучению медицинским знаниям мыслителя, его взглядам к теории предыдущих мыслителей и врачей и их позициям. Автор отмечает, что Ар-Рази в своих медицинских исследованиях всегда опирался на эмпирические и фактологические данные. Идеи и теории предыдущих мыслителей и врачей он оценивал с критических позиций, особенно если они не основывались на проверенных сведениях и клиническом опыте. Ар-Рази настаивал на необходимости использования новых достижений в медицине. Имеются критические комментарии Рази к некоторым трудам греческих мыслителей. (Аш-шукук ‘ала Джалинус» («Возражения взглядам Галена»)). Автор диссертации приходит к выводу, что мыслитель верил в эксперименты больше, чем в свои философские идеи. Диссертант видит заслуги ар-Рази также в том, что он принес много практических и прогрессивных идей в область медицины и психологии.

Во втором параграфе «Теоретико-практическая основа системы медицинских знаний ар-Рази» рассматриваются теоретические и практические основы медицинских знаний мыслителя. Анализируя эту проблему автор убежден, что свои медицинские идеи и теории ар-Рази разрабатывал с позиции эмпирических знаний, составляющих базу его теоретико-практической системы медицины и этот факт заслуживает внимания. Она включает таких компонентов, как:

- натурфилософское понимание сущности человека и физиологического устройства его организма;
- междисциплинарный подход к осмыслинию медицинских проблем; синкretические размышления о предмете медицины;
- рациональные и эмпирические разъяснения, касающиеся

функционирования и развития организма человека, выявления болезней и фактических методов их лечения.

Диссертант рассматривает теоретико-практическую систему медицины ар-Рази в ее историческом контексте, т.е. с учетом факторов, повлиявшим на формирование универсальных синкретических представлений этого мыслителя о медицине. В основе синкретизма учения ар-Рази лежат теории и концепции древнегреческих философов. Автор справедливо отмечает заслугу ар-Рази что ознакомившись с произведениями древнегреческих философов, он остался полностью независим в своем философском подходе. В эту основу системы медицины ар-Рази входит также и рационализм, особенно когда дело касается духовных ее аспектов в фокусе их философских интерпретаций. Он считает, что философские учения могут играть огромную роль в искусстве лечения, и хороший врач должен быть с ними знаком. Врачу должен обладать разумом, интеллектом, знать законы логики, так как логика имеет дело с умозаключением, рациональным подходом к формированию логических конструкций в мышлении и философа, и врача. Рази как рационалист верил в силу разума. По убеждению ар-Рази знания должны основываться исключительно. Это означает, что его философско-медицинские рассуждения об организме человека, его болезнях, средствах и методах лечения этих болезней основывались на эмпирических фактах. Этот факт отчетливо прослеживается в его трактатах, посвященных проблемам медицины и химии.

Третий параграф первой главы посвящен анализу **скептического отношения ар-Рази к медицинским взглядам Галена**. Автор диссертационной работы считает, что ар-Рази выделяется из ряда мусульманских исследователей той эпохи тем, что он не только прокомментировал и дал конструктивную научную критику теорий греческих ученых и философов, но и написал свои глубоко научные труды. В них философ доказывал, что клиническая практика нуждается в философских открытиях и достижениях. В своей книге «ал-Шукук ‘ала Джалинус»

(«Возражения взглядам Галена», он изложил свои взгляды в процессе критики идей Галена, так как Гален при обслуживании своих пациентов использовал принципы Гиппократа. Многих идей Галена ар-Рази и подверг критике. При этом критикуя, философ не хотел уничтожения, так как, и Рази и Гален стремятся к одному – к познанию истины. По мнению автора диссертации, они оба были убеждены в том, что медицина и философия дополняют друг друга.

В данном разделе работы прослеживается подробное рассмотрение того, как ар-Рази анализирует работы Галена, разъясняет, критикует и делает свои выводы по тем или иным вопросам медицины. Рази убежден, что здоровая практика требует независимого мышления. Поэтому он и не принимал на веру многие утверждения Галена. Мыслитель приходит к выводу, что его клинический опыт намного превосходит опыт Галена.

Вторая глава диссертации **«Философия медицины Закарийа ар-Рази»** состоит из трех параграфов. В первом параграфе **«Бытие человека: философская рефлексия жизни в медицине ар-Рази»** философия и медицинская практика ар-Рази. Автор считает, что внимание мыслителя всегда были обращены к человеку. Он утверждает, что ученый пытался взглянуть на человека во всей его полноте, объяснить философию его бытия и поведения с учетом медицинского измерения. Философско-медицинское понимание жизни ар-Рази основывается на метафизических предпосылках обоснования таких важных вопросов бытийности человека, как удовольствие и страдание. Эти две философские и медицинские категории связаны с его учением о душе и теле. В учении ар-Рази важен следующий момент: философ считает, что страдания человека могут быть смертельными и в то же время допустимыми, если они исходят от Бога, но если они исходят от человека, то неприемлемы и несправедливы. Автор приходит к выводу, что ар-Рази решал проблемы, прямо касающиеся функционирования организма человека, сохранения равновесия в его органах, при нарушении которого в теле возникают болезни. Он был последователем гуморальной теории, согласно

которой бытие человека и его здоровье определяются такими тремя принципами, как баланс, гармония и предназначение. Эти же принципы лежат в основе гуморальной теории Галена.

Во втором параграфе этой главы проводится глубокий анализ мыслителем состояния тела, внешних и внутренних признаков болезни пациентов. По мнению диссертанта, этот процесс позволил ар-Рази приобщить результаты своих наблюдений и к другим диагнозам состояния больного. Такой подход позволил мыслителю выявить разные виды заболеваний, объяснить их природу и степень тяжести, разобраться с физическим и психическим строением человека. Как показывает практика, эти выводы ар-Рази по сей день являются актуальными, особенно для врачей-диагностов. Мыслитель как и Платон считал, что только рациональная душа продолжит после смерти свое существование, так как только она имеет свою собственную специфическую субстанцию. Тело же, включая мозг, является просто инструментом и орудием реализации рациональной души. Анализируя взгляды Платона о человеке и его темпераменте, ар-Рази приходит к заключению, что человеку следует стремиться к освоению физической медицины, которую он называет общественной и духовной медициной. Так, душа - это жизнь, форма, а тело - это материя; они нужны друг другу и дополняют друг друга.

В этом параграфе также рассматриваются проблемы рациональной души у Рazi, его отношение ко времени, познание времени болезни.

Третий параграф этой главы посвящена принципам медицинской этики ар-Рази. Она рассматривается в фокусе проблемы здоровья и болезней связанные с каждым индивидом и системе его индивидуальных ценностей. Отмечается, что этические проблемы всегда занимали большое место как в философии медицины, так и в истории медицинской этики в целом. При рассмотрении духовно-моральных и телесных недостатков личности, а также их причины и методы лечения, философ разработал специфическую концепцию духовной медицины, или этики медицины, которая отличается от

концепции Платона. В этом параграфе также анализируется медицинская этика или этика врача. Особое внимание уделяется ответственностью врача, его образованию (особенно в области философии), внешнему виду и обязанностям врача. Ар-Рази проявляет также интерес к моральным качествам человека и считает это тоже немаловажным.

В своей этической концепции философ убежден, что человек отличается от других существ разумной оценкой своего поведения, что и должно привести его к благостной жизни. Он призывает людей украсить свою душу достойным и похвальным поведением, освобождая ее из печалей и скорби. По мнению ар-Рази, человек должен уметь ценить жизнь.

**В заключении** диссертант обобщает результаты и выводы своего докторского исследования. Он приходит к выводу, что практические наставления мыслителя касаются как человеческих и профессиональных качеств врача, так и его отношений с пациентами. Ар-Рази разработал своего рода модель этических норм, которых врач-философ должен придерживаться в своей профессиональной деятельности.

На основе выше изложенного, можно констатировать, что докторское исследование Шарофзода Маъруфджона Обида «Философия медицины Абу Бакра ар-Рази» выполнена на достаточно высоком научно-теоретическом уровне. Цели и задачи, поставленные диссертантом, достигнуты.

Актуальность, новизна и положения, выводимые на защиту, автором обоснованы и аргументированы.

Автореферат и опубликованные научные работы автора соответствуют и отражают основное содержание докторской диссертации.

Вместе с тем диссертация, на наш взгляд, не лишена некоторых недостатков, которых считаем необходимым высказать следующее:

1. В главах работы не имеются четкого и полного обобщения.
2. Было бы лучше использовать работы отечественных исследователей.

3. В диссертации прослеживаются орфографические, стилистические и технические ошибки.
4. Сноски и библиография нуждаются в унификации и редактировании.

Указанные замечания не умаляют значения диссертационного исследования Шарофзода Маъруфджона Обида «Философия медицины Абу Бакра ар-Рази», и работа является завершённым квалификационно-научным исследованием, Работа соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а её автор Шарофзода Маъруф Обиджон заслуживает присуждения искомой степени доктора философии по специальности 6D020100 – Философия.

Официальный оппонент:

Кандидат философских наук, доцент  
заведующий общеуниверситетской  
кафедрой философии ГОУ  
Худжандского государственного  
университета имени акад. Б. Гафурова

Хасанова З. А.

Адрес : Республика Таджикистан  
г. Худжанд, проспект Мавлонбекова 1

Тел.: (+992) 927762128

Эл. почта: zebiniso-khasanova@mail.ru

Подпись кандидата философских наук,  
доцента Хасановой З.А. заверяю:

Начальник Управления кадров и спец. части  
ХГУ им. акад. Б. Гафурова

Наврузов Э. М.